



文化牵挂，“根”塑侨胞精神坐标

山西广泛织密海外联络网，不断扩大朋友圈，与30多个国家和地区的300多个侨团建立联系。

时隔6年，老挝中国总商会副会长姚勇与姐姐姚云终于了却一桩心愿。

2019年，姐弟二人受邀来到山西晋城高平市，参加“问祖炎帝 寻根高平”海峡两岸同胞神农炎帝故里民间交流活动，在炎帝陵前与9位当地老人合影，这成为萦绕他们心头的温暖记忆。

今年中秋节前夕，姚勇联系到高平市侨联，希望通过捐赠表达对老人们的牵挂。一场跨越山海的温情互动随即上演——姚勇请高平市侨联转赠礼金与月饼，还通过视频与9位老人“云端相聚”。“没想到这么多年了，你还惦记着我们！”老人们惊喜不已。“期待再回炎帝故里，与乡亲们团聚。”姚勇许下心愿。

姚勇祖籍广东汕头，却对山西怀有特殊感情。“我们一直坚信，祖辈是从洪洞大槐树下走出的移民，山西是我们的根脉所在。”姚勇说。

作为中华文明发祥地之一，山西的根祖文化、关公文化、晋商文化底蕴深厚，在华侨华人中有着广泛影响。近年来，山西立足中华优秀传统文化，围绕“根、魂、梦”的新时代侨务工作主线，着力打造文化侨务大省。

今年9月，山西运城第36届关公文化旅游节举办。历经千百年传承与发展，关公文化已经融入中华民族精神血脉，成为凝聚全球华侨华人的一条精神纽带。据不完全统计，关公文化已覆盖168个国家和地区，全球现存关帝庙数量超3万座。作为“关公故里”，山西关帝庙数量居全国前列，但部分低级别关帝庙因资金短缺、人力不足等原因年久失修。

对此，山西创新探索“政府引导+社会参与”模式，启动海内外侨界与社会力量共同认领认养工作。目前，意大利贝加莫中国文化协会、中国华夏文化遗产基金会，分别与太原市花塔村、辛村达成了低级别关帝庙保护合作意向，将通过资金注入、专业管护等方式，助力庙宇修缮活化、功能恢复。庙宇重焕生机的同时，侨胞与故土的情感联结也愈发紧密。

增强华裔新生代对中华文化的认同，是新时代侨务工作的重要着力点。今年8月，山西举办“晋侨晋韵·华裔青少年探寻三晋之旅”活动，来自德国、蒙古国的20余名华裔青少年走进山西博物院、平遥古城、黄河壶口瀑布等地，感受三晋文化魅力。

“爸爸妈妈常对我说，无论走得多远，作为炎黄子孙，我们的根都在中国。以前我不太理解。亲身体验过山西的历史和民俗文化后，我明白了这句话的含义。”来自德国汉华中文学校的黄浩铭，说出了许多华裔青少年的心声。

近年来，山西立足文化资源优势，打造“寻根三晋”“晋侨晋韵”侨务工作品牌，承办一系列侨务活动，累计接待5000多名华裔青少年来山西参观学习。此外，山西还注重加强校地合作。2024年，山西与暨南大学共建港澳台侨国情教育基地，

为港澳台侨同胞与内地青年互动交流提供广阔平台。

以“请进来”厚植文化认同，用“走出去”拓宽交流维度。如今，山西广泛织密海外联络网，不断扩大朋友圈，与30多个国家和地区的300多个侨团建立联系，成立25家中国华侨国际文化交流基地。三晋文化跨越山海，成为凝聚侨心、增进认同的强大力量。

人才反哺，“魂”牵家乡经济建设

“企业一步步壮大，离不开各级侨联组织搭建交流平台、营造良好环境。”

今年9月，2025年日本大阪世博会中国馆内，一把名为“万华”的晋城铁壶惊艳亮相。壶型圆融厚重，采用东方合抱式结构，提梁如桥寓意晋商通路；壶身融入晋国兽面纹、麒麟砖雕、海棠纹等山西传统文化元素。这是90后日本华侨晋晓为世博会量身定制的作品。

“‘万华’取自‘万象中华’。我希望能将中华优秀传统文化发扬光大。”晋晓说。

晋晓是晋韵堂古泽州铁货开发有限公司负责人。他出生在晋城，留学在英国，毕业后在日本工作多年，并在东京创立晋韵堂运营中心。

这几年，晋晓带着晋城铁壶参加广交会、上海世博会等各种展会。前不久，他接到一笔30万美元的外贸订单。“订单不大，但这是企业走出去的重要一步。”晋晓期待山西铁器能进一步打开海外市场。

2023年，晋韵堂入选山西省新侨创新创业基地。晋晓表示，“企业一步步壮大，离不开各级侨联组织搭建交流平台、营造良好环境。”

今年初，晋城市留学人员联合会成立，为会员提供创业指导、项目孵化、资金对接等服务，定期组织各类学术交流、行业研讨、项目对接等活动。作为发起人之一，晋晓希望通过这个平台团结更多留学人员，为家乡发展出一份力。

旅美华侨渠志灿的“归乡路”，同样彰显着侨胞与家乡的“双向奔赴”。

自上世纪80年代起，在美国深耕癌症治疗研究的渠志灿便心系祖国发展。她多次受邀参观国内多个科技园区，敏锐察觉到国内生物医药领域的广阔前景。2016年，怀着对家乡的深厚感情，渠志灿回到山西，创办了山西纳安生物科技股份有限公司。2018年，公司获评“国家高新技术企业”。

抗癌药物研发是纳安生物的核心业务之一，不仅要靠技术，还需投入大量资金。自2023年以来，渠志灿与山西两家民营企业合作，共同开发抗癌新药。今年3月，这款药物顺利取得了国内临床试验批件。

展望未来，渠志灿表示：“我将继续在生物医药领域精益求精，为家乡新兴产业的发展添一份力。”

近年来，数字经济越来越成为山西转型发展重要引擎。今年7月，2025国际数字与人工智能应用大会在山西举办，这是一次汇集多位菲尔兹奖获得者的全球创新盛会。会上，山西省海外联谊会为4位特聘专家颁发证书。

美籍华裔数学家、清华大学求真书院

侨界关注

山西现有海外华侨华人和归侨归眷60多万人，海外侨团约70个，是侨务资源小省。新时代侨务工作以什么为抓手？山西另辟蹊径，将深厚的文化资源转化为侨务资源，写出侨务大文章。

“十四五”时期，山西深入贯彻落实习近平总书记关于侨务工作的重要论述，秉持“以文化人、以侨为桥”理念，紧紧围绕“根、魂、梦”新时代侨务工作主线，在联络联谊、引资汇智、文化传承、基层治理等领域深耕细作，打好新时代三晋大地新“侨牌”。

院长丘成桐表示，“将在数学拔尖人才培养、大数据和智能化等方面加强与山西交流合作，助力山西科技创新和高质量发展。”

产业升级的“破局点”，往往藏在侨界人才的“金点子”里。近年来，山西省海外联谊会围绕战略性新兴产业，创新设立航空委员会、数字经济委员会，加强与港澳台及海外相关领域企业、团体的联谊交流，用“顾问聘书”换“发展钥匙”，让高端智力为产业升级破题。

服务暖心，“梦”系基层侨务治理

为加强对侨胞合法权益的保障，山西建立了归侨侨眷和海外侨胞权益司法协作保障机制。

“社区人员耐心细致，就像办理自己家的事一样。”在太原市万柏林区滨河社区，78岁的侨眷陈阿姨紧紧握着社区工作人员的手，脸上露出笑容。困扰她多日的遗产分配难题，在社区与公证处的联动服务下圆满解决，陈阿姨心中的石头落了地。

故事的缘起，是滨河社区的一场“侨家茶话会”。会上，陈阿姨吐露了自己的烦心事：子女均在海外定居，她最担心将来孩子们会因遗产分配产生矛盾。这被社区工作人员牢牢记在心里。

茶话会结束后，滨河社区立即启动“多方联动”服务程序，第一时间联系到共建单位太原市城西公证处。“侨眷的事，就是我们的事。”太原市城西公证处负责人得知情况后，马上为陈阿姨开启“侨胞公证绿色通道”。

考虑到陈阿姨年事已高、子女跨境居住，滨河社区工作人员协助其整理房产证、银行存款证明、授权委托书等材料。最后，公证员、陈阿姨与子女通过视频“面对面”确认财产分配方案，一周完成公证。

陈阿姨的经历，正是山西深耕基层侨务服务的生动缩影。最新侨情调查数据显示，山西现有归侨侨眷32万人，大量集中在基层。面对基层侨务工作力量薄弱、双服务质量不高等传统难题，山西近年来积极探索基层侨务与社会治理融合发展，提升侨务工作规范化、精细化水平。目前，全省117个县（市、区）均建有侨界志愿者服务队，实现了县级侨联组织全覆盖，基层治理和侨务工作质效双提升。

今年10月，澳大利亚籍侨商郑玉璇专程来到太原，将一块“亲音传海外，法理千钧”的牌匾，交给山西省广东商会人民调解委员会副主任马少君。

年初，郑玉璇国内一处房产涉及遗产继承纠纷。“我在国外生活了30年，不了解国内法律规定和司法流程。”郑玉璇为此十分焦虑。后来，她通过山西省广东商会人民调解委员会律师值班电话联系到马少君寻求帮助。在马少君建议下，她选择通过调解顺利解决了问题。

为加强对侨胞合法权益的保障，山西建立了归侨侨眷和海外侨胞权益司法协作保障机制，由省侨联与省高级人民法院、省人民检察院等部门合作，设立侨胞权益保护合议庭、检察联络点等，畅通侨胞维权渠道“最后一公里”。

今年7月，山西省司法厅、省归国华侨联合会联合印发《关于加强新时代涉侨法律服务工作的意见》，建立健全跨部门合作服务机制。山西省司法厅厅长苗伟表示，将围绕远程调解、跨国公证、法律解读、法律援助等全面加强涉侨法律服务。

山西省委统战部主要负责同志表示，将继续深耕文化交流、引资引智、服务保障等各项工作，与海内外侨胞同心同向、携手前行，为中国式现代化的山西实践汇聚起更澎湃的侨界动能。

纽约曼哈顿的图像一枚狭长的梭。它最南端是南码头，往北延伸不远就是华尔街，旁边是运河街。华尔街的英文（Wall St.）意思就是“城墙街”。当年荷兰殖民者曾在此修建古城墙和护城河，圈出了纽约城最初的轮廓。两条街之外，便是如今寸土寸金的下城商业区，唐人街与“小意大利”就坐落在这里，与华尔街、市政厅、世界贸易大厦隔街相望。

熟悉历史的人都清楚，今天的下城商业区当年曾是位于“城墙”和“界河”外的郊区。因地价低廉，这里成了19世纪末移民的落脚之处。华人漂洋过海而来，在这片陌生土地上建起唐人街；随后，意大利移民也在此聚居，形成了“小意大利”。

彼时，两族先民皆是背井离乡的劳动者，华人多经营餐馆、洗衣店，或投身铁路、建筑与农场劳作，意大利裔则活跃在工厂、运输行业，还有不少人加入军警队伍。他们同是异乡逐梦人，吃苦耐劳、重情重义，邻里相助、家族相依，靠着一份热望在陌生土地上扎根，美食与乡情成了联结彼此的纽带。唐人街和“小意大利”都曾是影视创作者偏爱的取景地，《教父》《纽约黑帮》等电影作品，让这片移民聚居地闻名世界。

华人与意大利裔，有着相似的奋斗底色，却走出了不同的社区轨迹。意大利裔凭借文化语言与当地相近的优势，更快融入美国主流社会，第二代、第三代陆续搬离“小意大利”。岁月流逝，随着老人们相继离去，曾经熙攘的街区渐渐沉寂，“小意大利”的地域范围也悄然缩减。不过，这里还保留着一些意大利风情。多年前，笔者



纽约华人博物馆现址。

海 龙 摄

在唐人街参加聚会后，曾到隔壁的“小意大利”游玩，发现这里有一些正宗意大利餐厅，西西里甜品铺更是风味绝妙。据说，每逢意大利节日，这里都会举办热闹的游行活动。

唐人街则始终保留着最初的风貌与根脉。华人后代珍视家族传统，即便事业有成，也选择在周边置业经营。经年累月，唐人街不断拓展，从传统核心区延伸至市政府周边与东百老汇，还吸纳了“小意大利”的部分街区。如今，这片区域除了华人聚居，还融入了越南及东南亚的美食风情，多元文化在此共生。

“小意大利”的式微，牵动着意大利裔有识之士的心。他们开始思考，如何在融入主流后留存先辈的移民记忆与文化根魂。唐人街的坚守给了他们启示——早在1980年，这里便建起了美国华人博物馆，用展品与文字记录下华人先辈的奋斗故事与乡愁。正是这份对文化的执着与传承，让华人社区始终保有生命力。近年来，意大利裔美国人发起了“小意大利”振兴计划。不久前，一座“意裔美国人博物馆”在“小意大利”建起来，静静诉说着先辈漂洋过海的艰辛与坚守。

唐人街的生生不息与“小意大利”的文化寻根，让人们看到坚守根脉的重要意义。时光流转，相信两个社区的故事将在当代书写新的篇章。

打好新时代三晋大地新“侨牌”

本报记者 付明丽 周人杰 人民网记者 桑莉媛



讲述美籍华裔作家张纯如探寻南京大屠杀真相

舞剧《记忆深处》在巴黎上演

近日，以南京大屠杀史实为基础改编的中国当代舞剧《记忆深处》在法国巴黎上演，观众深受震撼。

舞剧以美籍华裔作家张纯如探寻南京大屠杀真相为贯穿全剧的线索，缅怀南京大屠杀死难者，宣示中国人民铭记历史、珍爱和平的坚定立场。据了解，这是《记忆深处》首次登陆欧洲。

演出结束后，舞台布幕上投出南京大屠杀幸存者名单，还有当年冒险保护南京民众并记录下日本侵略者暴行的国际友人肖像。每个演职人员都双手捧起缅怀死难者的烛火，以无声方式谢幕。

观众克洛迪娜说，舞剧呈现的人间惨剧和演员们的高水平演出令她几度落泪。她计划去阅读更多关于中国人民抗日战争的史料，“历史不能被遗忘”。观众费迪说，日军在二战期间犯下的暴行骇人听闻，日本至今都未能正视历史、反省罪责。舞剧通过艺术纪念历史，“避免遗忘，才能避免历史重演”。

（据新华社电 记者乔本孝 孙鑫晶）

唐人街与“小意大利”的百年守望

海 龙